Hcmopus Mockevt — amo ucmopust camoti Poccuu.

B meuenue cmonemuiir Mockea, énepevie 0puyuanto ynoms-
nymas 6 1147 200y xuszem FOpuem [Joneopykum, npoxnaoot-
6474 6 CHOJNCHLIX YCA0BUAX NYMb K 00ve0UHEHUI0 PYCCKUX
semenv, 3asepuiusuiemycs 6 XVI sexe popmuposaruem eou-
noeo Poccutickoeo eocydapcmea. B ucmopuu 2opoda mnoeo
MpauuecKux U 2epoudecKux Cmpanuy: paspyuumenvole Ha-
Geeu noauuuy 3onomoit Opovl, ONycmouiumenvHle NOHAPoL U
InudeMul panrez0 cpeoHe6exosbs, HAULECHBUE NONLCKUX U
UMOBCKUX 3aX6amMUuUK08 U ux pasepom 6 nauare XVII eexa,
noscap 1812 200a, msicenetiuiue ucnvimanus 6 nepuod Benu-
xoti Omeuecmeennoti oittol 1941-1945 20006. Ho Mockesa ¢
ecmuio euidepicana ece ucnvimanusi. Ce2o0ns na pybesice
XXI sexa 3mo 00un U3 Kpacueeiiuiux 20po0o6 mMupa, 6 Komo-
POM aKkmueHoe co8pemeHHoe CIPOoUmneLbCmeo yCneuno cove-
maemcs ¢ 6epedicHbiM 60CCO30aHUEM NAMATNHUKOS NPOULL020.
Ha cepebpsnvix u 3070muix namamuvix MoHemax nepeoti cepu,
cocmosuieit U3 6 moxem, nocesuleHHvix 850-n1emuto 0cHOB8aAHUS
Mockebl, ompasicervl 8avicHeriuiue NAMIMHUKY UCHOPUL 20p00d,
KOMOopble MecHo CE3aHbl C e20 B03HUKHOBEHUEM, B0CCIIAHOBICH-
em u paseumuem. OHu 00po2U KANCOOMY MOCKBUUY U POCCUTHUMY.
Omo — Mockosckuii Kpemnv, namsmmuux Mununy u Ilosxcapckomy
na Kpacroit nnowadu, namsmuux ocHosamento Mockévl FOputo
Honzopykomy, Memopuanvrutii komnaexc Ha IloknoHHoti 2ope.
Bmopas cepus us 6 namsammuix MoHem, nocesuleHHbIX 100Uer
20poda, omuexarena u3 cepebpa. Ha monemax saneuamierol
uséecmmble NAMIMHUKU, OMpadxcaroujue axcretiuiue cmpanut,ol
6oeamoil u crasHoil ucmopuu 2opooa: Xpam Xpucma Cnacumensi,
Bockpecercxue sopoma, Cobop Hxonv Kasarckoii Boxcveii Ma-
mepu na Kpacroti nnoujadu, Mockosckuil 20cyoapcmeerHblii yHu-
eepcumenn u 100UMbLTL MOCKEUHAMU U POCCUSTHAMU, 3HAMEHUNbLT
Ha eeco mup bonvuoii meamp.

The history of Moscow is the history of Russia.

Over the centuries, Moscow, for the first time mentioned
by Duke Yuri Dolgoruki in 1147, led the way to uniting of all
the Russian principalities. This process ended up in the
XVIth century with formation of the Russian state. There
were many tragic and legendary periods in the history of
Moscow, such as destroying raids of the Golden Horde,
devastating fires and epidemics early in Middle Ages, the
Polish and Lithuanian aggressors’ invasion and their defeat
at the beginning of the XVIIth century, the great fire in 1812,
and the 1941-1945 Great Patriotic War. Moscow survived all
the ordeals. On the threshold of the XXIst century Moscow is
one of the world’s most beautiful cities which successfully
combines construction of modern buildings and restoration of
the old ones.

The silver and gold commemorative coins of the first series,
which has six coins dedicated to the 850th Anniversary of
Moscow, feature the most significant monuments in its
history, referring to its foundation, restoration, and
development. They are dear to each Muscovite and Russian.
These are Moscow Kremlin, the Monument to Minin and
Pozharski on Red Square, the Monument to Duke Yuri
Dolgoruki, the founder of Moscow, and the memorial
complex on Poklonnaja Hill.

The second series of six coins, dedicated to the 850th
Anniversary of Moscow, was minted of silver. The coins
feature the well-known monuments that reflect significant
historical periods: the Temple of Christ the Savior, the
Resurrection Gate, the Cathedral of Kazan Virgin’s Icon
on Red Square, the Coat of Arms of Moscow, Moscow
State University, and the world famous Bolshoi Theatre
beloved by all citizens of Moscow and Russia.
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850-neTue ocHoBaHUA MOCKBBHI
Hata Beimmycka: 10 anpens 1997 r.

850" Anniversary of Moscow
Date of issue: April 10, 1997.

THE 850™ ANNIVERSARY OF MOSCOW SERIES

y 1 u,‘_1l|i:IE-¢IlH:r. [

CEPNG «850-AETHE OCHODBAHNY MOCKBDI»

1 MOCKBBI-pEKH, BBEPXY 110 OKPY>KHOCTH Ha/[IIHCh:
«850-JIETUE OCHOBAHIA MOCKBDGI».

XynoxHHK: A.B. bakiaHOB.

Ckynprrop: A.A. Jlonromomnosa.

YexaHKa: MOCKOBCKHIT MOHETHBI iBop (MM]).
Odopmrenue rypra: 300 pudrennit.

Hcemopust Kpemast nauanace sHavumenvHo parvuie,
uem nepeoe ynomunanue o Mockee 6 xporukax

1147 e00a. Apxeonoeuueckue packonku nocneoHezo
épemeni OmKpoU c71edbl Kpenocmu opestetl Mockébl,
ommuocaujuecs: k X — nauany XI 66. Cmpoumenscmeo
Mockoeckoeo Kpemns 6vin0 3a6epuiero 6 Hauazne

XVI sexa. B nacmosiuiee epemst e20 cieHul

onumroil 2 235 m, moawjuroil om 3,5 0o 6,5 u 8vicomoil
om 5 00 19 m 06vedunervt 20 b6auiHsmuU.

JInst ogpopmerst MOHembL Ucnonb306a dpasmenim
munuamioput «/Iuiesozo nemontcrozo ceoda» XVI eexa.

850-neTHe ocHoBaHMA MOCKBBI
Hara Bbimrycka: 10 anpens 1997 r.
Katanoxusrit Homep — 5111-0049

Karanoxwuniit nomep — 5111-0048 Catalogue Number — 5111-0048
MeTann, Conepxatue
Homuan KauecTeo npota I\.I{Iaccla 06.“";“’(;' e tovrs. | AnameTp, MM ;ﬁ”f””a’ MM | Typax, wr.
- : Metal, alloy | Total weight, r. Diameter mm | 'NICKNESS MM | pintage ps.
Denomination Quality standard Fine metal content not 9 p
3 py6ns «npyd> | cepeGpo 900/1000| 34,88 e 39,0 3,30
3 Rubles Proof | Siers0oioo0 | (20,32) 31,10 (+0,30) (£0,35) 40 000
Asgepc: The obverse:
n306pakeHHe IBYIIaBOro opia (xynoxHuk 1. Bumnbus), the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
110 Kpyry Hagmucu: BBepxy — «3 PYBJIS 1997 r.», BHH3Y — The inscriptions along the rim: at the top —
«BAHK POCCHH». B HuoKHei1 9acTH — 0603HaYeHUE «3 PYBJIAL 1997 1.» (3 RUBLES 1997),
MeTaja, mpo6a CIaBa, CofiepyKaHue ParoleHHOTO MeTaa at the bottom — «BAHK POCCHH» (BANK OF RUSSIA).
B MHMCTOTe U TOBAPHBII1 3HAK MOHETHOTO IBOpA. The letters below indicate metal sign, alloy standard,
Pesepc: fine metal content, and the mint trademark.
n306paKkeHNe IPeBHUX 3014nX, MockoBckoro Kpemist The reverse:

the picture of ancient builders, Moscow Kremlin and the
River Moskva. The inscription at the top along the rim:
«850-JIETUE OCHOBAHUS MOCKBBI»

(850th ANNIVERSARY OF MOSCOW).

The artist: A.V. Baklanov.

The sculptor: A.A. Dolgopolova.
Moscow Mint (MM]I).

The edge: 300 corrugations.

The history of Moscow Kremlin began long before the
first reference to Moscow in the chronicles dated
1147. Recent archaeological excavations have
uncovered traces of the ancient Moscow fortress built
in the Xth and in the early XIth centuries. The
Kremlin was completely built by the beginning of the
XVIth century. Its walls — 2,235 meter long, from 3.5
to 6.5 meter thick and from 5 to 19 meter high — are
connected by 20 towers.

This coin is decorated with a miniature from

«The Annalist Code» of the XVIth Century.

850t Anniversary of Moscow
Date of issue: April 10, 1997.
Catalogue Number — 5111-0049

MeTann, Conepxatue
HomuHan Kayectso npo6a l;/laccla 0§ul:ﬂ,g XUMINGCKA 4ACTOTO | [MaMETP, MM TTr?ml?MHa! MM Tupax, wr.
P " Metal, alloy | Total weight, T Diameter mm | TNICKNESS MM | Mintage pes.

Denomination Quallty standard Fine metal content not ge P

3 py6ns «py» | cepeGpo 900/1000) 34,88 . 39,0 330

3 Rubles Proof Siver 00/1000 | (£0,32) 31,10 (0,30) (0,35) 40 000
ABepc: The obverse:
n306paKkeHNe ABYIIABOTO opia (XynokHuK U. Bunnbusn), the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.

0 Kpyry Hapmucu: BBepxy — «3 PYBJIA 1997 r.», BHU3Yy —
«BAHK POCCHM». B HmkHelt dacT — 0603HaUYeHHEe

MeTaa,
B YUCTOT!
Pesepc:

mpoba CIraBa, cofepykKaHie JParoreHHOro MeTajra
€ ! TOBAPHBIN 3HAK MOHETHOI'O JBOpa.

n306pakeHHs coBpeMeHHOro MockoBckoro Kpems u
Xpama Xpucra Cracutens Ha poHe MocKBbI-pekr. Bepxy
110 OKpy>kHOCTH HammHch: «850-JIETUE OCHOBAHVA MOCKBDI»

Xynoxuuk: A.B. bakianos.

Ckynbirrop: JI.C. Kammmnos.

Yekanka: Carkr-Ilerepbyprcxuit MoHeTHbIA 1Bop (JIMIT).
Odopmrnenue rypra: 300 pudiennii.

Xpam Xpucma Cnacumens — 6e1u4ecreeHHblll
MOHyMeHM, nocesueHHblll eeposm OmeuecreeHHol
8otinpl 1812 200a, nocmpoeri 8 pyccko-6uU3aHmuiickom
cmune 6 1837-1883 ee. 1a nesom bepeey Mockebvl-pexis
(apxumexmop Koncmanmun Ton). B eeo cos3oanuu
YHACMB06aAU Ty Huiue Xy0OHCHUKU U CIPOUmMeny eceil
Poccuu. Xpam nacmonvko npocmoper,

41Mo 8 HeM 00HOBPEMEHHO MONIU HAXOOUMbCS

10 000 uenosex. B 1932 200y on 6vin paspyuiet,

6 HACIMOSIEe BPEMS 60CCIIAHABIUBACTICH.

The inscriptions along the rim: at the top —

«3 PYBJIA 1997 r.» (3 RUBLES 1997),

at the bottom — «BAHK POCCHH» (BANK OF
RUSSIA). The letters below indicate metal sign, alloy
standard,

fine metal content, and the mint trademark.

The reverse:

the pictures of Moscow Kremlin of today and the Temple
of Christ the Savoir against a background of the River
Moskva. The inscription at the top along the rim:
«850-JIETUE OCHOBAHISI MOCKBBI»

(850th ANNIVERSARY OF MOSCOW).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: L.S. Kamshilov.
St.-Petersburg Mint (JIM]I).
The edge: 300 corrugations.

The Temple of Christ the Savoir, a majestic
monument dedicated to the heroes of the Patriotic
War of 1812, was constructed in the Russian-
Byzantine style in 1837-1883 on the left bank of the
River Moskva by architect Konstantin Ton. The best
Russian builders and artists contributed to its
construction. The temple was so spacious that it could
hold 10,000 people at a time. In 1932 it was
destroyed, nowadays it is being restored.



850-netue ocHoBaHMA MOCKBEI 850" Anniversary of Moscow

Hata Beimmycka: 10 anpens 1997 r. Date of issue: April 10, 1997.
Karanosxubiit nomep — 5115-0013 Catalogue Number — 5115-0013
MeTann, Conepxatue
HomwHan | Kauectso y '1P|06T| "\rasf;a\;g;ﬁﬂ! (; Worana e wnee ggaMeTp, MM ;ﬁgﬁtﬁ’ :m Tupax, wr.
inati ‘ etal, allo ) r. iameter mm Mint: .

Denomination Quality standard y Fine metal content not ntage pos

25 pybneit | «npyd» | cepefpo 900/1000) 173,29 60,00 6,80

25 Rubles Proof Siber 9001000 | (£0,45) 155,50 (£0,50) (0,50) 5000

Agepc:

n3o6pakeHHe IBYIIaBOro opia (xynoxHuk WM. Bumnbus),
TI0 KpyTy Hajimucy: BBepxy — «25 PYBJIEN 1997 r.», BHU3Y —
«BAHK POCCHM». B HIDKHel YacTH — 0603HaYeHHe
MeTaina, mpoba CIaBa, cofepKaHue JParoleHHOTO MeTajIa
B YNCTOTE ¥ TOBAPHBIl 3HAK MOHETHOTO IBOpA.

PeBepc:

H300paKeHIsT TAMATHUKOB MEMOPHAILHOTO KOMIUIEKCA Ha
IoxmonHo¥ rope u TpuymdanbHOit apku B Mockse. Beepxy 1o
okpyxHocTH Hapmuck: «850-JIETUE OCHOBAHMSA
MOCKBDI».

XynoxHuK: A.B. bakimaHOB.

Ckynsurop: 1.C. Kommunos.

Yexanka: Caukr-Ilerep6yprekuit MoHeTHBIT ABOP (JIMIT).
Odopmienue rypra: 252 pudreHus.

Monymenm saujumnuxam Poourwl 6 ITapke ITo6edvl,
U300pAKCAIOUUTL MPeX 60UHOE PASAUUHBIX NOKONEHUIL
(Opesnepycckuil puiyyapn, condam nepuooa
Omeuecmaentort 6otitvl 1812 200a u condam nepuoda
1941-1945 20008), 80306ucHym 6 1995 200y (ckynvnmop
Amnamonuii buuyxos). Cnpasa — cmena, yséenuannas
cmamyeti Boeurnu Ilo6edvt (ckynvnmop 3ypab
Lepemenu). Memopuanviivlii KOMHAEKC OMKPLIT

6 1995 200y 6 uecmv 50-nemust I1o6edvL.
Tpuymeanvuas apka nepeoHa4anvHo Gbiia nocmpoera
u3 depesa na naowjaou Teepckoii 3acmasul 075t =l
1MOopaicecmeeHHotl 6CmpeyUt PYCCKUX 601ICK,

so3spawasuiuxcs uz Esponvt nocne nobedvt 1ao T -ﬁ JI
apmueii Hanonenona. B 1827-1834 200ax nepecmpoena e i T
no npoexny apxumexmopa Ocuna Bose (ckynvnmopoL T .
WU.IT. Bumanu, U.T. Tumocpees) u3 xamusi, a 6 1936 e.

8 X00€ PeKOHCMPYKYUY NAOUA0U PA306pana.

B 1968 200y Tpuymcanvras apka 6vina 6occmarosneqa
na Kymysoeckom npocnexme. Ona cocmoum u3 6 nap
YyeyHHLIX 12-MemposvIx KONOHH, 8 HUAX — dueypul
pycckux 8outi08, Had Humu — eopenvedul («Hsenanue
ppanyysos», «Oceoboxncderue Mocksor» u m.o.). Apky
6bICOMOLL 28 Mempos 6eHyuaern CKyibnmypHas
komnosuyusi «Konecnuya Crasor».

The obverse:

the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.

The inscriptions along the rim: at the top — «25 PYBJIEU 1997 r.»
(25 RUBLES 1997), at the bottom — «BAHK POCCHUI»

(BANK OF RUSSIA). The letters below indicate metal sign,

alloy standard, fine metal content, and the mint trademark.

The reverse:

the pictures of the Memorial Complex on Poklonaya Hill

and of the Triumphal Arch in Moscow. The inscription at the top along
the rim: «850-IETUE OCHOBAHW MOCKBBI»

(850™ ANNIVERSARY OF MOSCOW).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: I.S. Komshilov.
St. Petersburg Mint (JIM]I).
The edge: 252 corrugations.

The Monument to Defenders of the Motherland in the Victory Park
that shows three fighting men of different generations — an ancient
Russian knight, a soldier of the Patriotic War of 1812, and a soldier
of the Great Patriotic War of 1941-1945 — was erected by sculptor
Anatoli Bichukov in 1995. To the right there is the Stele with the
statue of Goddess of Victory by sculptor Zurab Tsereteli. The
Memorial Complex was inaugurated on the 50th Anniversary of the
Victory in 1995.

The Triumphal Arch was first built of wood on Tverskaya Zastava
Square to welcome the Russian troops coming back from Europe
after they won a victory over Napoleon’s army. In 1827-1834 it was
rebuilt of stone by architect Osip Bovet (sculptors L.P. Vitali and I.T.
Timofeev), and it was dismantled when the square was
reconstructed in 1936. In 1968 the Triumphal Arch was restored on
Kutuzovski Prospect. It consists of six pairs of 12-meter cast-iron
pillars. There are figures of Russian fighting men in the bays and
above them there are high relieves such as «The Proscription of the
Frenchy, «The Liberation of Moscow», etc. The 28-meter arch is
crowned with the sculpture composition of the Chariot of Glory.




THE 0™ ANNIVERSARY OF MOSCOW SERITS

CEPNA «$HO-ALTHE OCHOBAHNA MOCKBDI

850-netue ocHOBaHMA MOCKBEI 850" Anniversary of Moscow

Hata Beimmycka: 10 anpens 1997 r. Date of issue: April 10, 1997.
Karanoxubiit Homep — 5117-0009 Catalogue Number — 5117-0009
MeTann, Conepxatne
HomuHan Kavectso Mllplomlll ’\Tllsgam?;;ﬁ“’ é NeTana o menee gf"aMetTp, MM ;ﬁz%’;”;: xm Tupax, wr.
g H etal, alloy ) r. iameter mm Mintage pcs.

Denomination Ouallty standard Fine metal content not niage p

100 pyGneit|  «mpyd» | cepeSpo 90071000  1111,12 T 100,0 15,00

100 Rubles | Proof | Siver900/1000 |  (+4,00) 1000,0 (£0,80) (+0,60) 1000

Asepc:

n306pasKeHHe IBYITTABOTO Op/Ia (XyTOXKHUK

W. Bunmubu), 110 Kpyry HaflKMCH: BBEPXY —

«100 PYBJIEM 1997 1.», BHU3y — «BAHK
POCCHM».

B HIDKHe! 4acTH — 0003HAYEHHe MeTalIa, Mpo6a
CIIIaBa, COepKaHUe JPArOIleHHOTO MeTallIa

B YHCTOTE ¥ TOBAaPHbI 3HAK MOHETHOTO JIBOPA.
PeBepc:

nsobpaxxenue nmamaTHuKa Kysbme MunuHY

u [Imurputo IToxxapckomy Ha KpacHoit miomnianu
B Mockse Ha ¢oHe Cobopa [TokpoBa Ha PBy
(Bacumus BrnakeHHOro0), a Takke 6alieH
Mockosckoro Kpemis i npyrux sgaHmil ropofia.
Beepxy o okpyxHocty Hapnucs: «850-JIETUE
OCHOBAHNMA MOCKBBI».

XynoxHuk: A.B. bakinaHoB.

CkynmenTop: A.A. Jlonromonosa.

Yexarka: MOCKOBCKIT MOHETHBIA 1Bop (MM]I).
Odopmienue rypra: 360 pudneHnii.

THamsmrux Murury u Ilosxcapckomy —
nepeviti 8 Poccuu obujecrsenolii NAMIMHUK
2PANCOAHCKUM UL AM — 2€POSIM HAYUOHANILHO-
0080000UMENbHOIL BOLiHbL NPOINIUE NONLCKUX
A G T U JIUMOBCKUX UHIMEPBEHNIO08 6 Haaje

g i J XVII sexa. On coopyoicert 6 1818 200y
ckynvhmopom HMeanom Mapmocom Ha
odulecmeenivie cpedcmaa.
Cobop Ioxposa na Psy (Xpam Bacunust
Baasicenirioeo) 6vin nocmpoert 6 1555-1561 2e.
no yxasanuro Meana I'posrozo
6 03HAMeHOBANUe npucoeduHeHUs Kk Poccuu
Kasarickoeo u Acmpaxarncko2o xaHcme.
Coenacro OpesHUM XPOHUKAM APXUMEKIOpaMiL
xpama 6vinu Mean bapma u xos ITocmnux.

The obverse:

the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.

The inscriptions along the rim: at the top —

«100 PYBJIEI 1997 r.» (100 RUBLES 1997),

at the bottom — «BAHK POCCHH» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,

fine metal content, and the mint trademark.

The reverse:

the picture of the monument to Kuzma Minin and
Dmitri Pozharski on Red Square against a background

of Intercession Cathedral (the Cathedral of St. Basil

the Blessed), Moscow Kremlin towers, and other Moscow
buildings. The inscription at the top along the rim:
«850-JIETUE OCHOBAHMS MOCKBBI»

| (850™ ANNIVERSARY OF MOSCOW).

The artist: A.V. Baklanov.

The sculptor: A.A. Dolgopolova.
Moscow Mint (MM]I).

The edge: 360 corrugations.

The Monument to Minin and Pozharski was the first
monument in Russia to be erected to civilians — the
heroes of the national liberation war against the Polish
. and Lithuanian invaders in the early XVIIth century.
CTY we % It was erected on public subscription by sculptor Ivan
bk L L L Martos in 1818.
Intercession Cathedral, known as the Cathedral
p 0 of St. Basil the Blessed, was built by order of Russian
> Tsar Ivan the Terrible in 1551-1561 to commemorate
i the annexation of Kazan and Astrakhan khanates
-= e to Russia. According to the ancient chronicles, its
architects were Ivan Barma and Yakov Postnik.




850-neTue ocHoBaHUA MOCKBBI
Hata Beimmycka: 10 anpens 1997 r.
Karanoxusrit Homep — 5216-0020

850" Anniversary of Moscow
Date of issue: April 10, 1997.
Catalogue Number — 5216-0020

MeTann, Conepxatue
HomuHan Kauectso npoba

Macca o6LLas, r.| xumudecku suctoro
MeTanna He MeHee

Juametp, mv | TOMUAHA, MM | Tynay .

- ' Metal, alloy | Total weight, G r. Diameter mm | Thickness mm | gt .
Denomination Quality standardy Fine metal content not ntage pes
50 pyGneit |  «npyd» | aonoro 900/1000 8,75 ki 22,60 1,50
50 Rubles Proof Gold 9001000 | (0,10) .78 (-0,15) (20,15) 10 000
Asgepc: The obverse:

H300pakeHHe IBYIIaBOTO opia (XynoXHUK M. Bunnbun),
0 KpyTy Hajmucy: BBepxy — «50 PYBJIEN 1997 r.», BHU3Y —
«BAHK POCCHM». B HmkHeit yacTu — 0603HadeHHe
MeTaina, mpoba CIaBa, cofepKaHue JParoleHHOTO MeTajIa
B YNCTOTE ¥ TOBAPHBIl 3HAK MOHETHOTO IBOpA.

PeBepc:

nsobpaxeHue rep6a Mockssl ¢ ['eopruem [To6enoHocuem

Ha KOHe, IPOH3aI0IIUM KOIIbeM KPBITaTOTO 3MHU.

Bgepxy mo oxpyxaHocty Hagmuch: «850-JIETUE
OCHOBAHMA MOCKBDI».

XynoxHuK: A.B. bakimaHOB.

Ckynsurop: C.A. Kopannos

Yexanka: CaHkr-ITerepOyrpckuit MOHeTHbI Bop (JIMI).
Odopmrenue rypra: 200 pudrernit.

T'ep6 Mockewl opurjuanvro ymeepsicoer 6 1730 200y,
6 1781 200y oH ObLn 8HO8b 100MEeEpICIeH
umnepamopckum ykaszom. Yepes 100 nem (1883 e.)
CH08A 10CE008ATI0 €20 3AKOHO0AMeNbHOe
noomaeepoicoetie.

850-1meTHe ocCHOBaHUA MOCKBHI
Hara Bbirrycka: 10 anpens 1997 r.
Karanoxusrit Homep — 5217-0018

the two-headed eagle designed by artist 1. Bilibin.

The inscriptions along the rim: at the top —

«50 PYBJIEM 1997 r.» (50 RUBLES 1997),

at the bottom — «BAHK POCCHU» (BANK OF
RUSSIA).

The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.

The reverse:

the picture of the Coat of Arms of Moscow

with George the Victorious sitting on the horseback and
spearing the winged dragon. The inscription at the top
along the rim: «850-IETUE OCHOBAHI MOCKBbI»
(850TH ANNIVERSARY OF MOSCOW).

The artist: A.V. Baklanov.

The sculptor: S.A. Kornilov.
St. Petersburg Mint (JIM]I).
The edge: 200 corrugations.

The Coat of Arms of Moscow was approved in 1730,

and confirmed by an imperial decree in 1781. After a
hundred years, in 1883, it was once again confirmed

by law.

850" Anniversary of Moscow
Date of issue: April 10, 1997.
Catalogue Number — 5217-0018

MeTtann, CopepxaHue

HomuHan Kauectso MllpIO6i rrstcejav;)eﬁi:ﬁﬂ’ é eTanna o moiee g}"aMetTp: MM ;;’;Tn”;s": m':] Tupax, wWr.
inati ; etal, alloy ) r. iameter mm Mintage pcs.
Denomination Qua“ty standard Fine metal content not ge p
100 pyGneit|  «mpyd» | aonoro 900/1000 17,45 A 30,00 1,70
100 Rubles | Proof Gold 9001000 | (0,17) 15,55 (-0,25) (+0,20) 5 000
ABepc: The obverse:

nsobpakeHHe IBYTIaBoro opia (xysoxuuk M. bunmnbus),
0 Kpyry Hajmuck: BBepxy — «100 PYJIEN 1997 r.», BHU3Yy —
«BAHK POCCHM». B HmkHelt dacT — 0603HaUYeHHEe
MeTala, mpoba CIaBa, Cofep>kKaHue JParoleHHOro MeTaja
B YUCTOTE U TOBapHI)IIn/I 3HAaK MOHETHOTO ABOpa.

Pesepc:

nsobpaxenue MonymenTa IOpuio Jlonropykomy B Mockse
Ha (OHe ITaMATHUKOB apXUTEKTYPhI roposia. Beepxy

0 OKpY>KHOCTH Haanuch: «850-JIETUE OCHOBAHMA
MOCKBBI».

XynoXHHUK U cKynbnTop: A.B. baknanos.
YexaHKa: MOCKOBCKHIT MOHETHBI iBop (MM]).
Odopmienue rypra: 240 pudnenmnit.

FOpuii [Toneopyxuii (90-e 200vt XI eexa — 1157 2.) —
ocnosamenv Mockeul, k1sa3b Cyzdanvckuil u Benuxuii
kHs3b Kuesckutl, wecmoii cot Bradumupa
Monomaxa. Iamsmuux ycmanoenen 8 1954 eody
(ckynvnmoput C.M. Opnos, A.Il. Aumponos,

H.JL. IImamm, apxumexmop B.C. Andpees).

the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —

«100 PYBJIE 1997 r.» (100 RUBLES 1997),

at the bottom — «BAHK POCCHUN» (BANK OF
RUSSIA). The letters below indicate metal sign, alloy
standard,

fine metal content, and the mint trademark.

The reverse:

the picture of the monument to Yuri Dolgoruki in
Moscow against a background of the municipal
architecture. The inscription at the top along the rim:
«850-JIETME OCHOBAHIS MOCKBBI»

(850TH ANNIVERSARY OF MOSCOW).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: A.V. Baklanov.
Moscow Mint (MM]I).

The edge: 240 corrugations.

Yuri Dolgoruki, born in the 90th of the XIth century
and died in 1157, was the founder of the city of
Moscow, Duke of Suzdal and Great Duke

of Kiev, the sixth son of Vladimir Monomakh.

The statue was erected in 1954 by sculptors

S.M. Orlov, A.P. Antropov, N.L. Stamm

and by architect V.S. Andreyev.
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THE 850™ ANNIVERSARY OF MOSCOW SERIES

CEPNG «850-AETHE OCHODBAHNY MOCKBDI»

850-neTue ocHoBaHUA MOCKBEI»
Hara BeImycka: 2 utons 1997 r.
Katanoxusiit Homep — 5109-0016

850" Anniversary of Moscow
Date of issue: July 2, 1997.
Catalogue Number — 5109-0016

MeTtann, Conepxatue
Howmian | Kasecrso npoda’ | Macca 0Owas, 1.\ xummects wwotoro | fyayerp, pay | TOMUMHA, MM | Typay .
- ' Metal, alloy | Total weight, G r. Diameter mm | Thickness mm | njintage pes.
Denomination Quality standard Fine metal content not e p
1 py6ns «pyd> | cepedpo 925/1000) 8,53 i 25,00 2,20
1 Ruble Proof Siher 9251000 | (£0,00) .78 (0,20) (0,20) 25 000
Asgepc: The obverse:
n306pakeHHe IBYIIaBOro opia (xynoxHuk 1. Bumnbus), the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
o kpyry Hagmucu: BBepxy — «OIIVH PYBJIb 1997 r.», The inscriptions along the rim: at the top —

«OIUH PYBJIb 1997 r.» (ONE RUBLE 1997),

at the bottom — «BAHK POCCHU» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard, fine
metal content, and the mint trademark.

The reverse:

the picture of the Temple of Christ the Savior in Moscow.
Below — the inscription <MOCKBA» (MOSCOW),

to the left — the Coat of Arms of Moscow

and the number «850».

The artists: A.V. Baklanov, A.A. Kolodkin.

BHU3y — «bAHK POCCHM». B Hu>KHe# yacTy —
0603HaYeHNe MeTana, Ipoba CIIIaBa, CofiepyKaHue
JParoleHHOTO MEeTa/l/Ia B YMCTOTe ¥ TOBAPHBII 3HAK
MOHETHOTO JjBOPa.

PeBepc:

nsobpaxenue Xpama Xpucra Cracurenss 8 Mockse. BHusy
Hagmuch: «MOCKBA», cneBa — I'ep6 MocKBbI

u uudpa: «850».

Xynoxuauku: A.B. baknanos, A.A. Komogkus.

Ckynprrop: H.A. Hocos. The sculptor: N.A. Nossov.
YexaHKa: MOCKOBCKHIT MOHETHBI iBop (MM]). Moscow Mint (MMJI).
Odopmrenue rypra: 200 pudrermnit. The edge: 200 corrugations.

850" Anniversary of Moscow
Date of issue: July 2, 1997.
Catalogue Number — 5109-0017

850-neTue ocHoBaHUA MOCKBEI»
Hara Bblrycka: 2 uona 1997 r.
Katanoxusrit Homep — 5109-0017

Metann Conepxatue
HommHan | Kauectso npoba | Macca obus, . xmmeckwcroro | lyayerp, i | TOTUMHE, MM | Typay .

Denomination Quality Msetziariydgy(?y Totl eight, @ Fine m,eta\rgomem not Diameter mm_ | Thickness mm Mintage pos.

1 py6ns «npyd» | cepeGpo 925/1000| 8,53 i 25,00 2,20

1 Ruble Proof | Sier925/1000 |  (£0,09) .78 (0,20) (0,20) 25 000
ABepc: The obverse:
n306paKkeHNe ABYIIABOTO opia (XynokHuK U. Bunnbusn), the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
o kpyry Hagnucu: BBepxy — «OJJVIH PYBJIb 1997 r.», The inscriptions along the rim: at the top —
BHU3y — «BAHK POCCUM». B HmxHeit qactu — «OINH PYBJIb 1997 r.» (ONE RUBLE 1997),
0603HaUeHHe MeTama, Tpoba CIiTaBa, CofepIKaHHe at the bottom — «BAHK POCCU» (BANK OF RUSSIA).

The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.

The reverse:

the picture of the Resurrection Gate on Red Square.
Below — the inscription «MOCKBA» (MOSCOW),
to the left — the Coat of Arms of Moscow

and the number «850».

Xynoxuuku: A.B. baknanos, A.A. Konopkus. The artists: A.V. Baklanov, A.A. Kolodkin.
Ckynbnrop: B.M. Hukuiienxko. The sculptor: V.M. Nikishchenko.
Yekanka: MockoBckuit MOHeTHbIH gBop (MM]). Moscow Mint (MM]I).

Odopmrnenue rypra: 200 pudieHnit. The edge: 200 corrugations.

JParoIjeHHOTrO MeTajlIa B YMCTOTE M TOBAPHBII 3HAK
MOHETHOTO /IBOpa.

Pesepc:

nsobpaxenne BockpeceHcknx Bopot KpacHoit miormany.
Buusy Hagmucs: «MOCKBA», creBa — I'ep6 MockBbI

u nudpa: «850».

Bocxpecencrue (Heepckue) 6opoma coopyicerv The Resurrection (Iverski) Gate was built in 1584,
6 1584 200y, nepecmpoenvt 6 1680 . Jlsyxnponemmuiii and rebuilt in 1680. A two-flight arch passage is
apounblil Npoe3o 3a8epUaemcs 2-9madicHbIMu crowned with two-story chambers. These chambers
nanamamu. o 1731 200a 6 Hux nOMEUANIUCH accommodated laboratories of the neighboring Mint

nabopamopuu cocednezo Moremnoeo déopa, 6 50-80-x
200ax XVIII 6. — ynusepcumemckast munoepagus. B
90-x 200ax XVIII sexa coopysicera 4acosHst 0ns1 UKOHb
Heepcroii Boeomamepu (omcioda dpyeoe Hassarue).
Bopoma 6vinu pasobpanvt 6 1931 e. B 1994-1995 ze.
soccmaroenenvl Ipasumenvcmeom Mocksui.

until 1731, and the Printing house of the Moscow
University in the 50th-80th of the XVIIIth century.
In the 90th of the same century the Chapel of
Iverskaya Virgin’s Icon was built for Iverskaya
Virgin’s Icon (and gave the Gate the other name).
The Gate was demolished in 1931 and restored by
the Moscow government in 1994—1995.



850-neTue ocHoBaHUA MOCKBBI
Hata BeIITycKa: 2 urons 1997 r.
Karanoxusrit Homep — 5109-0014

850" Anniversary of Moscow
Date of issue: July 2, 1997.
Catalogue Number — 5109-0014

MeTann, Conepxatue
Howvan | Kavectso npoga’  |Macca obuas, 1.\ xmaeck wotoro | nyayerp, iy | TOMMHA, MM | Typay iy,
- ' Metal, alloy | Total weight, G r. Diameter mm | Thickness mm | printage pes.
Denomination Quality standard Fine metal content not ge p
1 py6nb «npyd» | cepetpo 925/1000 8,53 25,00 2,20
1 Ruble Proof | Siver 9251000 |  (:0,09) .78 (0,20) (0,20) 25 000
Asepc: The obverse:

nsobpakeHHe IBYTIaBoro opia (xysoxuuk M. bunmnbus),
o kpyry Hagmucu: BBepxy — «OJJVMH PYBJIb 1997 r.»,
BHU3y — «BAHK POCCHM». B HiokHeit yacT —
0603HaYeHNe MeTaa, Ipoba CIaBa, COnepyKaHme
JParolieHHOTO MeTa/l/Ia B YHCTOTE M TOBAPHBII 3HAK
MOHETHOTO JjBOpa.

Pesepc:

nsobpaxenne Cobopa Vkonsr Kasarckoit boxxbeit Matepu
Ha Kpacroit mnomagu. Bausy Hagmice: «MOCKBA», BBepxy
cneBa — I'ep6 MockBbl u nudpa: «850».

Xynoxuuk: A.B. bakimanos.

Cxynbrtop: C.A. KopHumnos.

YekaHka:

Cankr-TlerepGyprekuit MoHeTHBEA 1Bop (JIMT) — 20 000 1t
MockoBckuit MoHeTHBI 1Bop (MM]T) — 5 000 .
Odopmrnenue rypra: 200 pudieHnit.

Cobop coopycer 6 1620-1636 2odax Ha cpedcmea
k13 Imumpust Ilojcapckoeo 6 o3namerosarie
no6edv Hapooroeo ononvenus Mununa u Iloxcapckoeo
HAO NOALCKUMU U IUMOBCKUMU 3aX6AMYUKAMLU,
docmpoen nocne noxcapa 6 1636 200y. I'nasueiiuieil
601icK06011 cesimubltieil ononyerus Mununa

u Ioscapckoeo 6vin cnucox uxonv: Kasarcxoii
Boeomamepu, komopas nokposumenvcmseosana
pycckoii apmuu 80 8pemst 0c8060xcoeriust Mockau

U KOMOPy10 1Mopiiceciéerto 6HOCUL

6 0c60002iC0eHHbIE 011 UHO3EMHDIX 3AX6aAIMYUK08 20p00d.
Cmpoun cobop noomacmepve Abpocum Maxcumos.
Ocssiwan ezo 15 okms6pst 1636 eooa Ilampuapx
Hocugp 6 npucymemeuu kussst [oxcapekozo.

B 1936 200y cobop 6vin paspyuser. Boccmanosnen

6 1993 200y no uepmencam apxumexmopos

I1.b. Bapanosckozo u O.H. XKypuna na cpedcmea
IIpasumenvcmea Mockewvl u epaxcoar Poccuu.

850-1meTHe ocCHOBaHUA MOCKBHI
Hara Bbirycka: 2 uona 1997 r.
Karanoxusrit Homep — 5109-0013

the two-headed eagle designed by artist 1. Bilibin.

The inscriptions along the rim: at the top —

«OI1UH PYBJIb 1997 r.» (ONE RUBLE 1997),

at the bottom — «BAHK POCCU» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.

The reverse:

the picture of the Cathedral of Kazan Virgin’s Icon on
Red Square. Below — the inscription «MOCKBA»
(MOSCOW), to the left — the Coat of Arms of Moscow
and the number «850».

The artist: A.V. Baklanov.

The sculptor: S.A. Kornilov.

St. Petersburg Mint (JIMT) — 20 000 pcs.;
Moscow Mint (MM]I) — 5 000 pcs.

The edge: 200 corrugations.

The Cathedral was built on Duke Dmitri Pozharski’s
donation in 1620-1636 to commemorate the victory
of the home guard headed by Minin and Pozharski
over the Polish and Lithuanian invaders. It was
finished after a fire in 1636. The most sacred object
of Minin and Pozharski’s home guard was

a copy of Kazan Virgin’s Icon that was believed to
protect the Russian army during the liberation

of Moscow and that was solemnly brought into
Russian towns liberated from foreign invaders.

The Cathedral was built by apprentice Abrosim
Maximov and blessed by Patriarch Josif on October
15th 1636 in presence of Duke Pozharski.

In 1936 the Cathedral was destroyed. It was
reconstructed in 1993 according to drafts of architects
P.B. Baranovski and O.1. Zhurin.

The works were financed by Moscow government and
Russian individuals.

850" Anniversary of Moscow
Date of issue: July 2, 1997.
Catalogue Number — 5109-0013

Metann, Coaepxatue
Howhan | Kavectso npoga’  |Macca obuas, 1.\ xmwecks wororo | nyayerp, iy | TOMMHA, MM | Typay iy,
- ' Metal, alloy | Total weight, G r. Diameter mm | ThicKNess mm | printage pes.
Denomination Quality standard Fine metal content not ge p
1 py6nb «pyQ» | cepeBpo 925/1000 8,53 25,00 2,20
1 Ruble Proof Siher 9251000 | (£0,00) .78 (0,20) (0,20) 25 000

Asepc:

1306pakeHNe JBYIIABOro opia (XynoxHuk V. Bummbusn),
o kpyry Hapmucu: BBepxy — «OIMH PYBJIb 1997 r.»,
BHU3Y — «BAHK POCCHM». B HmxHel yacty —
0603HaUYeHHe MeTa/Ia, Mpoba CIIIaBa, Coflep>KaHKe
IParolieHHOTO MeTa/la B YMCTOTe M TOBAPHBII 3HAK
MOHETHOTO JIBODA.

PeBepc:

nso6paxenue rep6a MockBbl Ha poHe ITAHOPAMBI TOPOJIA.
Buusy Hagmucs: «MOCKBA», BBepxy nudpa: «850».

XynoxHuk: A.B. bakinaHoB.

Ckynenrop: JI.C. Kammumos.

YekaHKa:

Cankr-TTerep6yprexuit MoHerHBE iBop (JIMT) — 20 000 1ot
MockoBckuit MOHETHBII Bop (MM]I) — 5 000 .
Odopmenue rypra: 200 pudennit.

The obverse:

the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.

The inscriptions along the rim: at the top —

«OIH PYBJIb 1997 r.» (ONE RUBLE 1997),

at the bottom — «BAHK POCCHUN» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,

fine metal content, and the mint trademark.

The reverse:

the picture of the Coat of Arms of Moscow against a
background of the city view. Below — the inscription
«MOCKBA» (MOSCOW), at the top — the number «850».

The artist: A.V. Baklanov.

The sculptor: L.S. Kamshilov.

St. Petersburg Mint (JIMT) — 20 000 pcs.;
Moscow Mint (MM]I) — 5 000pcs.

The edge: 200 corrugations.
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THE 850™ ANNIVERSARY OF MOSCOW SFRIES

CEPNA «HO-ALTHE OCHOBAHNG MOCKBDI».

850-neTue ocHoBaHUA MOCKBBI
Hata BeIITycKa: 2 urons 1997 r.
Karanoxusiit Homep — 5109-0015

850" Anniversary of Moscow
Date of issue: July 2, 1997.
Catalogue Number — 5109-0015

MeTtann, Conepxatue
Hownwan | Kavecreo | npoda |Maccaobuas,r. xmmecw oo | fygyerp, ww | TOMUMKA, MM | Typay .
- ' Metal, alloy | Total weight, G r. Diameter mm | Thickness mm | njintage pes.
Denomination Quality standard Fine metal content not 9 p
1 py6ns «npyd» | cepebpo 925/1000 8,53 R 25,00 2,20
1 Ruble Proof | Siver 9251000 |  (:0,09) .78 (£0,20) (£0,20) 25 000
ABepc: The obverse:

n306pakeHNe IBYI/IaBoro opia (xynoxuuk 1. bumnbun),

o Kpyry Hapmucu: BBepxy — «OJIMH PYBJIb 1997 r.», BHU3Y
— «BAHK POCCHMW». B HinkHeit yacT — 0603HaueHMe
MeTajia, Ipoba CIiaBa, CoiepKaHue [ParoljeHHOTO MeTasa

B YHUCTOTE U TOBapHLIﬁ 3HAK MOHETHOTO IBOpa.

Pesepc:

n306pakeHNe TTTABHOTO 3/1aHUs MOCKOBCKOTO
TOCYIapCTBEHHOTO YHUBEPCHUTeTa. BHN3Y HaAmuCh:
«MOCKBA», BBepxy crneBa — I'ep6 Mockssl 1 nudpa: «850».

Xynoxnuk: A.B. bakianos.

Cxynprtop: I.IO. Ilepenenkun.

YekaHka:

Canxkr-ITerepGyprcxemit MoHeTHbIA 1BOp (JIMIT) — 20 000 111t
MockoBckuit MoHeTHBIH 1Bop (MM]T) — 5 000 1.
Odopmrnenue rypra: 200 pudieHnit.

Mockosckuii I'ocydapcmeentitl yHusepcumen — 00uH
U3 UEHMPO8 POCCULICKOTL U MUPOBOTL HAYKU, OCHOBAH

6 1755 200y 10 3aMbICILY BENUK020 PYCCKO2O YHeH020

M.B. JlomoH0C06a 1 HOCUM 1enepb e20 UML.

Hosuiii komnnexc cospemero2o yrnueepcumena,
nocmpoennbviti 6 1949-1970 2z., cocmoum u3 30 0cHOBHbIX
u Gonee 20 6cnomozamenvHoix kopnycos. I7asHoe 30anue,
8038edertoe 6 1949-1953 ee. (apxumexmoput JL.B. Pyones,
C.E. Yepnvuues, I1.B. Abpocumos, A.D. Xpsikos),
npeocimaesisienn cooil GbICOMHY10 KOMNO3UULIO U3 32 amaviceil.

850-1meTHe ocHOBaHUA MOCKBHI
Hara Bbirycka: 2 uona 1997 r.
Karanoxusrit Homep — 5109-0018

the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.

The inscriptions along the rim: at the top —

«OIUH PYBJIb 1997 r.» (ONE RUBLE 1997),

at the bottom — «BAHK POCCHU» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.

The reverse:

the picture of the main building of Moscow State
University. Below — the inscription «MOCKBA»
(MOSCOW), to the left — the Coat of Arms of Moscow
and the number «850».

The artist: A.V. Baklanov.

The sculptor: D.Y. Perepyolkin.

St. Petersburg Mint (JIMT) — 20 000 pcs.;
Moscow Mint (MM]T) — 5 000 pcs.

The edge: 200 corrugations.

Moscow State University is one of the national and
world research centers, founded in 1755 on the
project of great Russian scientist M. V. Lomonosov.
The University is named after him.

The new complex of the modern University has been
built in 1949 - 1970. It consists of some 30 principal
buildings and more than 20 auxiliary premises. The
main building, built in 1949 -1953 by architects
L.V. Rudnev, S.E. Chernyshov, P.V. Abrosimov,
and A. F. Khriakov, is a 32-story one.

850" Anniversary of Moscow
Date of issue: July 2, 1997.
Catalogue Number — 5109-0018

MeTtann, Conepxatue
Homuan KauecTeo npota I\.I{Iaccla 06.“15“’(;' e hovrs. | AnameTp, MM ;ﬁ”f””a’ MM | Typax, wr.
- : Metal, alloy | Total weight, r. Diameter mm | NICKNESS MM | \intage pes.
Denomination Quality standard Fine metal content not g p
1 py6b «npyd» | cepebpo 925/1000 8,53 i 25,00 2,20
1 Ruble Proof | Siver9251000 |  (+0,00) 7.8 (+0,20) (£0,20) 25 000
ABepc: The obverse:

nsobpakeHHe IBYTIaBoro opia (xysoxuuk M. bunmnbus),
o Kpyry Hagmucu: BBepxy — «OJJMH PYBJIb 1997 r.»,
Ban3y — «BAHK POCCHW». B HipkHelt yacTi — 0603HaYeHHe
MeTal/Ia, IIpo6a CIUIaBa, COAEP>KaHHe IPATOLIEHHOTO MeTalIa

B 4HCTOTE ¥ TOBAPHBIiT 3HAK MOHETHOTO JIBOPA.

Pesepc:

nsobpaxenue bonpiiroro tearpa B Mockse. BHusy Hazmmce:
«MOCKBA», cipaBa — I'ep6 Mockss! 1 nucpa: «850».

Xynoxxauku: A.B. baknanos, A.A. Komonkus.
CkynsrTop: 1.C. Komiunos.

Yekanka: MockoBckuit MOHeTHbIH gBop (MM]).
Odopmrnenue rypra: 200 pudieHnit.

Tocyoapcmaennviiit Akademuueckuii Bonvwioit Teamp —
00UH U3 UEeHMPOE PYCCKOTLL U MUPOBOIL My3bIKANHO-
meampanvHoil Kyavmypul, ocHosar 8 1776 e.
Cospemeririoe 30anue, cyuecmaytoujee ¢ 1824 200a
(apxumexmopor O.1. bose, A.A. Muxatinos), 6vino
pexoncmpyuposaro 6 1856 200y (A.K. Kasoc).
Bonvwoii meamp — svidarouuiics 06pasey, pycckoti
apxumexmypui cepedurivl XIX eexa. 30eco cmaguniico
UHOCMPAaHHble U nepevle pyccKie onepol u banemole
cnekmaxu.

the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.

The inscriptions along the rim: at the top —

«OINH PYBJIb 1997 r.» (ONE RUBLE 1997),

at the bottom — «BAHK POCCU» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,

fine metal content, and the mint trademark.

The reverse:

the picture of the Bolshoi Theater in Moscow. Below —
the inscription <sMOCKBA» (MOSCOW), to the right —
the Coat of Arms of Moscow and the number «850».

The artists: A.V. Baklanov, A.A. Kolodkin.
The sculptor: 1.S. Komshilov.

Moscow Mint (MM]I).

The edge: 200 corrugations.

The Bolshoi Theater, founded in 1776, is one of the
Russian and world centers of music and theater. Its
present building was built in 1824 by architects

O.1. Bovet and A.A. Mikhailov. It was reconstructed
in 1856 by architect A.K. Kavos. The Bolshoi Theater
is a model of the Russian architecture of the middle
XIXth century. First Russian and foreign operas and
ballets were staged here.



